

潘志輝是土生土長的香港人，年輕時在暨南大學修讀內地法律，已萌生赴內地幫助港人維護法律權益的念頭。畢業後，他憑藉自己學識，曾協助一些在內地沒有能力負擔高昂律師費的港人，令他們不會因為沒有錢而失去法律上的平等權利。2004年，當香港工聯會在深圳成立了工聯諮詢服務中心，他便選擇加入。7年來，雖然在工作上遇到很多意想不到的困難，但他帶領的深圳6人團隊已摸索出新的路向或方法。談起工作，他說，自我堅持帶來成功的滿足感是這份工作的魅力所在。

香港文匯報記者
李昌鴻、鄭海龍 深圳報道



坐鎮工聯諮詢中心 率6人團隊 7年接逾2萬個案

潘志輝 新招助內地港人解困



潘志輝表示，他們常設法通過尋找創新性的方法來協助港人化解困難。香港文匯報記者李昌鴻攝

強調必須跟從內地規則辦事

潘志輝現在是工聯諮詢服務中心的助理主任和負責人。他說，7年來，中心收到內地港人逾2萬宗各式各樣的求助個案，在處理上遇到的困難很多都是意想不到的。首先，是大部分港人對內地的法律制度、生活習慣或政府辦事程序都不熟悉，他們常會把香港那一套辦事方式套用到內地，因此經常會問：「我在香港係咁做嘅，點解內地唔係咁！」「香港買賣樓宇，律師幫我搞掂晒，係內地要自己去搞，想搵個律師幫我搞都搵唔到，咁煩！」。遇到這些情況，潘志輝的首要任務是向港人慢慢解釋內地的辦事程序和習慣，讓他們了解到在內地必須跟從內地的規則辦事。

不厭其煩講解程序 釋除疑慮

日常工作中，潘志輝和他的同事要不厭其煩向港人講解在內地的辦事程序，釋除他們的疑慮。另外，他們有時亦會遇到一些求助者會提出比較無理的訴求。例如求助者要求以香港豪宅的呎價來評估寶安的一所村屋拆遷賠償。這種情況下，他們會向他解釋內地的拆遷賠償規定和他所擁有的權利，亦會嘗試在他們的陪同下，安排爭議雙方會面，希望用協商和合理的方式解決問題。

他強調，全心全意服務港人是工聯會每位同事忠實的職責，而這些服務常與港人家庭有關。他告訴記者，深圳一位30多歲港人，曾經離異，對男女感情看的很重。他在深圳新找了一位女友，但相處得不好，女友經常晚上外出在酒吧喝酒，直至半夜才回家。他屢勸無效，兩人更常為此大吵大鬧。他受不了，4月份，便在福田一大廈欲跳樓自殺，其女友報警後，警察前來勸阻。潘志輝獲悉後，與工聯會多位成員前來勸解，讓其女友答應他不外出喝酒，勸他對感情不要太執着，毋須對女友管得太嚴。在工聯會人員苦口婆心地勸解了2至3個小時後，該港人終於放棄了跳樓

自殺的念頭。警方、其女友等均對工聯會成功勸解表示感謝。

動腦筋找新路 事情更完美解決

潘志輝表示，他們收到的個案並不是每個都那麼容易解決，也沒有一套標準方式去處理問題，所以他們需要不斷動用腦筋去找出新路，最後令事情更完美地解決，那種滿足感是非筆墨所能形容。

他又說，曾經有一名港人在他們的協助下，成功為其因觸電致死的親人爭取了應得的賠償，看到他真誠的道謝和由衷的感激，令他們覺得在工作過程中所付出的辛勞也是值得的，最後他們還成了朋友。

但「一樣米養百樣人」，工聯會幫助過的人當中，也有人不僅沒有心存感激，反而諸多抱怨。工聯會曾收到派出所的電話，指一名精神有問題的港人在街上流連，侵犯女路人。潘志輝和同事在一小時後聯絡上這位港人的父親。父親來了之後，不僅沒有感謝派出所找到兒子，反而投訴派出所扣留他兒子一個多小時，這令他們感到有點啼笑皆非。

深圳工聯會組織深圳港人赴大亞灣核電廠考察和旅遊。香港文匯報記者李昌鴻攝



遭負心港男拋棄 貴州妹求救病兒



工聯會深圳中心目前共有6人，服務深圳港人。香港文匯報記者李昌鴻攝

在協助港人的過程中，潘志輝和他的團隊經常會遇到一些一時難以解決的難題，他們都會絞盡腦汁想方設法，最終如能幫到求助者，內心總有說不出的高興。下列就是其中一宗令潘志輝印象特別深刻的個案。

案中的求助者是一名來自貴州女子，與香港男友在香港醫院生了一個兒子。孩子擁有港人身份，但不幸患有先天性心臟病。在孩子半歲時，其香港男友遺棄了他們母子倆。為了給孩子治病，該女士定

期往返香港醫院治療和拿藥。

小孩心臟病危 無錢看病

有一次，小孩因心臟病加劇面顯紫紅色，病情十分危急，隨時有生命危險。但此時該女士港澳通行證又過期了，不能立即赴港救治孩子，在深圳看病又沒有錢。她便於晚上9點多打電話向深圳工聯會求救，並不停地哭泣。潘志輝和工聯會同事一邊安慰她，一邊想辦法如何幫其救治病危的兒子。

「母親證件過期去不了香港，如何讓小孩赴港診治，又有誰能來照顧他呢？」潘志輝等人左思右想，最後想出一個方法：讓深圳救護車將小孩送至皇崗口岸，再由香港醫院派救護車把小孩快速接到香港醫院救治。另一邊廂，工聯會同事立即向香港社會福利署申請，請求他們派社工前去幫助照顧小孩。而小孩的媽媽則急忙回貴州老家辦理港澳通行證，然後火速回到深圳並赴港照顧兒子。最終，她的兒子獲救了。她為此十分感謝潘志輝和工聯會一眾成員。潘志輝感歎，若不是同事們合力想出這個創新的方法，那小孩的後果不堪設想，「能夠真正幫到求助者，工聯會的同事都倍感欣慰。」

港會計師北上 最宜聯營發展

香港的會計師要通過內地的註冊會計師資格考試雖然比較困難，但憑着在於核數方面具有國際規範且可靠，北上發展仍然大有作為。有專家建議，香港的中小型會計師行可做法兩地律師行的聯營方式。內地與香港兩個會計師行可在同一辦公室工作，但掛兩個招牌，共同聘請僱員，雙方對會計專業各有分工，收入分成。

根據目前內地的相關規定，沒有獲得內地註冊會計師的港人不能在內地以會計師的身份招攬業務，僅能扮演中介角色，對海外及內地企業提供相關的服務。為海外投資者提供的服務包括：註冊成立代表辦事處或三資企業；每月、季、年度為內地及境外母公司作財務報表；為外資找尋合作夥伴；為外資企業註冊成立香港公司及進行收購合併等。

內地執業主要方式共7種

專家認為，有別於國際四大會計師行，本港中小型會計師行可致力於內地民企，為他們提供稅務計劃及公司架構的諮詢、搜索市場訊息及找尋合作夥伴。此外，香港的會計師又擅長於為國企及民企到境外籌資、融資及提供上市有關的服務。業界人士指，目前，香港會計師事務所到內地執業的方式主要有7種，有計劃到內地發展的港人可參考。

- 一、常駐代表處：須經審批才能開設，代表處可以從事稅務及財務諮詢業務，並收取服務費，牌照有效期為三年，須提前三個月續期。
- 二、中外合作事務所：以國際大型會計師事務所為主，可以進行審計業務。
- 三、成員所：目前全球有四十多個國際會計組織。香港及內地以網絡成員關係，相互轉介生意，所得收益自行協定分成，但互不持股。
- 四、聯絡處：毋須經政府審批，與對方維持友好鬆散關係，而不是網絡成員關係，聯絡處不可開單做生意。
- 五、業務合作：以每次合作計算。
- 六、諮詢公司：香港會計師不能獨自開辦會計師事務所，但可以顧問身份經營財務諮詢。
- 七、香港會計師臨時到內地進行審計時，須領取《臨時審計業務許可證》。

香港文匯報記者 古寧

擁30年會計經驗 東莞黃江鎮設顧問公司

徐惠祥助港資工廠融資

CEPA實施後，不少香港會計師等專業人員北上尋找商機。

中學畢業後便開始從事會計工作的港人徐惠祥，不僅拿到香港會計師證書，還通過了英國及澳洲的會計師資格考試。他怎麼也沒想到，以30年的執業經驗，就是沒有辦法通過內地的註冊會計師資格考試。但這並沒有阻礙徐惠祥進軍內地的決心，早在2000年，他便在東莞黃江鎮設立了香港威邦融資顧問公司，曲線進入內地，主要服務當地的港資工廠，協助他們融資及開展國際貿易。

徐惠祥指，CEPA並沒有降低會計師北上的門檻，也沒有直接突破性的開放。目前，內地與香港專業技術人員資質還沒有互認。香港專業人士要參加內地專業資格考試並取得專業資質後，才獲得在內地執業的資格，其原在港澳或國外取得的專業資質在內地是不予承認的。具體到會計師而言，則要通過內地的註冊會計師考試後才能在內地以會計師身份執業。

內地考試用中文 港人難過關

儘管CEPA實施以來，港人已經可以報考內地註冊會計師證。「但是由於考試內容方面跟香港有差異，很多人都難過關，通過率只有1%」。目前內地註冊會計師考試設會計、審計、財務成本管理、公司戰略與風險管理、經濟法、稅法等6科。香港會計師公會專業資格課程由專業課程(PP)和期終專業考試(FPE)組成，

其中專業課程包括財務匯報、財務管理、審計和資訊管理、稅務4個核心單元。

根據此前的規定，參加香港會計師公會專業資格課程考試並全科合格的人員，在報考內地註冊會計師考試時，可以豁免會計、財務成本管理和審計3個考試科目。徐惠祥稱，即便如此，也非常難通過。主要是因為經濟法和稅法的內容有所不同，再加上在香港考試都是英文，內地則是中文，造成很多港人難過這關。「之前我考過一次，沒過就放棄了」。

徐惠祥說，沒有取得內地註冊會計師資格的境外會計師不能在內地以會計師的名義執業。由於內地未開放港資開會計事務所，只能與內地公司合作，兩地公司合作也有相應門檻。對合作外方的要求是，年收入不少於2,000萬美元，審計專業人員不少於200人。由於香港的會計服務業多半是中小公司，只有國際會計師行才有准入條件。

CEPA簽訂後諮詢公司資本降

不過，CEPA簽訂後，內地開放了諮詢管理業予港資獨資，港會計師可透過諮詢形式進入內地。以前，香港公司在深圳開一家諮詢公司要100萬港元；CEPA簽訂後，最低資本10萬元就可以開一家諮詢公司了。諮詢管理在內地是新



生物，隨着兩地交往越來越緊密，當中蘊藏了很多商機。徐惠祥介紹，早在2000年，他便在東莞黃江鎮設立了香港威邦融資顧問公司，曲線進入內地，主要服務當地的港資工廠，協助他們融資及開展國際貿易。

徐惠祥稱，近年來內地銀行收緊銀貸，而香港資金充裕、利息低，人民幣又不斷升值，用港幣貸款，日後用人民幣還款更輕鬆，所以很多內地企業都希望在香港融資，不過這些都要求財務報表達到國際標準，而這正是香港事務所的專長。同時，內地出口企業也想透過港資會計師事務所，利用香港更為快捷的銀行系統進行結轉賬。此外，港會計師事務所還能幫助有意擴展海外業務的內地企業快速在香港成立窗口公司。徐惠祥透露，為拓展業務，已計劃1、2年內在廣州成立分支機構。

香港文匯報記者 古寧